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АНОТАЦІЯ
 
Творчість  Достоєвського вплинула на розвиток багатьох видів мистецтва.
Творчості Достоєвського  присвячена велика кількість статей та монографій. Його роботи проілюстровані художниками, образ  автора увічнений в скульптурі, багато робіт екранізовано.
Розробка допоможе розвинути навички дослідження.
Рисунки, виконані чудовим майстрами  живопису, графіки, скульптури допомагають нам зрозуміти унікальність особи  видатного письменника.
 
 
 
 
ПЕРЕДМОВА
 
Серед класиків світової літератури ім’я Достоєвського займає одне з перших місць. Це ім’я не тільки великого письменника, але і дуже великої людини, чиє життя є неповторним прикладом морального благородства, мужності, щедрості.
Близько ста років тому були виконані перші ілюстрації до робіт Достоєвського. Найбільший інтерес представляють серії малюнків Д.О.Шмарінова, І.Глазунова. Пов’язані з конкретним змістом літературних образів, їх ілюстрації яскраві, соціально-насичені, набувають узагальнюючого характеру, розкриваючи зміст романів і ставлення самих художників. Ілюстратори Ф.М.Достоєвського, використовуючи живопис і графіку, дають оригінальну інтерпретацію прози письменника, знаходять свої художні рішення.
Велика любов до людини є основною рисою, яка відрізняє творчість великих майстрів. У роботах художників, скульпторів, в кінематографії відчувається сильне бажання зрозуміти складний духовний світ Ф.М.Достоєвського та його героїв. Велика портретна галерея - це пісня про Людину, втілену в пластичні образи. Художники завжди прагнули до звершень великого розмаху, до глибоких і різнобічних узагальнень. Їх Достоєвський вражає складністю психологічного портрету, продуманим композиційним рішенням.
 
 
"Людина-це таємниця, і її необхідно розгадати" 
 
На екрані великий портрет  роботи В.Перова "Достоєвський".
 
Ведучий 1. 11 листопада 2016 року виповнилося 195 років з Дня народження Ф.М.Достоєвського.
У цей день в багатьох містах України пройшли фестивалі, виставки, концерти та конференції, присвячені мистецтву великого православного письменника, мислителя і пророка.
Відомо, що Федір Михайлович залишив нам не тільки чудові твори, в яких свою євангельських віру в Господа Ісуса Христа вложив в уста позитивних героїв, але й свої роздуми про православну віру.
 
Читач.   П. Антокольський "Достоєвський" (уривок)
Начало всех начал его. В ту ночь

К нему пришли Белинский и Некрасов,

Чтоб обнадежить, выручить, помочь,

Восторга своего не приукрасив,

Ни разу не солгав. Он был никем,

Забыв и о науке инженерной,

Стоял, как деревянный манекен,

Оцепеневший в судороге нервной.

Но сила прозы, так потрясшей звук

Его гостей – нет, не гостей, а братьев…

Так это правда – по сердцу им дух

Несчастной рукописи?..  И, утратив

Дар слова, - Господи, как он дрожал,

Как лепетал им нечленораздельно, …

Кончалась эта ночь. И, как всегда,

В окне серело пасмурное утро,

Спасибо вам за помощь, господа!

Приход ваш был придуман очень мудро.

Он многого не досказал еще,

В какой живет он муке исполинской.

Он говорил невнятно и общо.

Молчал Некрасов. Понимал Белинский.

 
Під час читання йде мультимедійна презентація ілюстрацій до "Бідних людей" І.Глазунова.
 
Сценка "Це вище за сон".
 
Григорович -"Я почну читати на пробу, і якщо це може здатися нудним, ви зупините мене. На це витратите, Миколо Олексійовичу, 10-15 хвилин, не більше. Річ дуже оригінальна!
 
Некрасов -  Добре, читайте! Але я попереджаю вас. Більше, ніж десять сторінок слухати не буду.
 
Григорович - Квітень 8. Безцінна моя, Варваро Олексіївно! Учора я був щасливий, дуже щасливий, надзвичайно радий! Хоч один раз в житті, Ви послухались мене..."
 
Ведучий 1 -      4-та година ранку. Він спить. Потрібно чекати... Без проблем. Ми розбудимо його... Це вище за сон!
Некрасов -    Пощастило! З успіхом! Ми тільки що прочитали повість. Ви написали її пречудово. Мені здається, що не помиляюся, кажучи, що у вашій особі доля посилає нашій літературі дуже талановиту, потрібну людину.
 
Ведучий 2 -  Зіпершись ліктями на підвіконня, Федір Михайлович довго дивився їм услід, перебираючи в пам'яті все почуте. Все навколо обіцяло велике, близьке щастя...
Ось він – ранок, який справдив надії!
 
Презентація картини В.Перова "Достоєвський", 1872 р.
 
Ведучий 1 - Художник Іван Крамськой вважав, що у Ф.Достоєвського: "... нема портрета останнім часом рівного тому, що був створений В.Перовим".
Дружина письменника Ганна Григорівна відзначила, що Перов "зумів підмітити характерний вираз…, який Федір Михайлович мав, коли був занурений в свої думки під час творчого процесу".
 
Ведучий 2 - На портреті роботи В.Перова, написаному в 1872 році, через чотири роки після написання роману "Ідіот", В.Перов вловив "хвилину творчості Достоєвського". Коли дивишся на цей портрет, здається, що письменник тихим голосом зараз скаже щось сокровенне про самого себе. Утім, "таємне" про себе є у нього в кожному творі і, звісно, в "Ідіоті", яким він пишався.
Презентація картин  В.Глазунова".
Ведучий 3 -Я можу собі уявити, як важко художнику або актору, знайти і відтворити конкретні втілення персонажів Достоєвського. В своїй живописній сюїті за мотивами Ф.М.Достоєвського Ілля Глазунов показує нам і Санкт-Петербург, і смердиковщину, і глибину, і чистоту натур князя Мишкіна, Альоші Карамазова, Наталії Пилипівни. В живописі І.Глазунова підкреслюється ще одна сторона  Ф.М.Достоєвського - його тонкий і світлий ліризм.
 
Ведучий 4 -  Федір Михайлович був по натурі своїй поетом, ліриком, зумівши зачепити самі чуттєві і ніжні звучання струни людської душі. Ця його ліричність і була відтворена художником. Достатньо взяти в руки окреме видання "Нєточки Незванової" з ілюстраціями В.Глазунова, щоб побачити і відчути цю ліричність, цю лірику Ф.М.Достоєвського, цю світлість, ніжність його душі.
 
Презентація ілюстрацій І.Глазунова.
Ведучий 1 -  Великою знахідкою художника є образ Нєточки Незванової. Я думаю, що це загальна думка. Художник довго мучився в пошуках втілення характеру цієї героїні Ф.М.Достоєвського. Згідно з літературною канвою, цей образ відтворюється  художником в еволюції - від тендітної дівчинки, яка живе в нетрях Санкт-Петербурга, до становлення характеру романтичної, екзальтованої дівчини, яка, по задумці письменника, стає співачкою. Вразлива душа дитини стала свідком трагедії вітчима - невдалого музиканта. Одним з кращих творів цього циклу є ілюстрація із зображенням відчаю нещасного Єфимова, який повернувся після концерту. Блискучий скрипаль розуміє, що життя прожив марно, що його віра у власний талант не справдилась.
 
Ведучий 2 – В запропонованій  вам презентації, ми знайомимо вас з великою серією ілюстрацій до роману Ф.Достоєвського "Злочин і кара", створеною одним з найбільш чудових художників Дементієм Олексійовичем Шмариновим.
Художник малює портрети роману, створює їх образи з такою переконливою близькістю духу авторського тексту, з такою пластичною виразністю, яких мало можна знайти у всьому світовому мистецтві книжкової ілюстрації. Двічі представлений Раскольніков – у себе вдома, в убогій комірчині і в момент відразу після вбивства: очі розширені, нерухомий, рот в судомі, рука судорожно стискає занавіску.
Соня Мармеладова також представлена двома портретами - у дверях кімнати вмираючого батька (Соня жертва) і сувора, пряма та напружена, як струна, вона освітлена огарком свічки. Ця Соня є втіленням совісті, того внутрішнього боргу, який вона пробуджує в Родіоні, слабкою рукою скеровуючи його до признання в скоєному злочині.
 
Ведучий 3 - Багатство світлотіньових відносин різнить малюнки художника. Переходи світла і тіні, відтінки, глибина і сила контрастів передають багатство духовного життя. Якщо привести все це до короткої формули, то можна було сказати: світлотінь психологічна.
Д.О.Шмаринов майстерно володіє нею. Подивіться на малюнок із зображенням Раскольнікова біля ніг Соні. Найвищий ступінь драматизму сцени чудово переданий силою контрасту в лівій частині зображення, де із глибокої темряви кімнати різким миготінням виступає край дзеркала і неясна, погано освітлена спина Раскольнікова, який стоїть на колінах, і правої частини зображення з освітленим образом Соні, підкресленим різким контрастом - темною масою ліжка.
 
Презентація ілюстрації Миколи Алексєєва.
Ведучий 4 -  Ім’я Санкт-Петербурзького художника Миколи Васильовича Алексєєва (1894-1934), який працював у книжковій графіці,  в теперішній час відомо лише мистецтвознавцям. За своє коротке життя Алексєєв багато зробив для оформлення книг.
Глибоко люблячий творчість Достоєвського, М.В.Алексєєв працював над створенням серії з великим інтересом.
"Я хочу показати живих, реальних людей, з усіма радощами, печалями і страстями", - писав художник.
При зовнішній скупості художнього мовлення малюнки до "Ігрока" виразні і динамічні. Це досягається завдяки умілому поєднанню контрастних темних і світлих плям.
Роман вийшов окремим виданням у 1930 році. Це була перша ілюстрована книга щойно створеного в Санкт-Петербурзі Видавництва письменників. Вона є чудовим прикладом, за словами письменника К.Федіна, "єдності стилю послідовного і дуже тонкого реаліста".
 
Ведучий 1- Запрошую вас до музею-майстерні скульптора Сергія Тимофійовича Конєнкова (презентація).
Сергій Тимофійович створив кілька портретів відомого російського письменника. Серед них вирізняється робота 1933 року. Гіпс тонований. З великою художньою силою розкриває С.Конєнков  життєву драму письменника, показує його в стані внутрішньої боротьби, напружених і болісних роздумів. Портрет складений по силуету. Він повний динаміки, яка читається в будові голови і плечей,  в напружено витягнутих руках із зажатими пальцями. Це глибокий по змісту і багатогранності образ.

Достоєвський в роботі Конєнкова – протирічлива, складна, але сильна натура.
 
Ведучий 2 - 30 липня 1918 року було прийнято постанову Раднаркому "Про затвердження переліку пам'ятників великим людям", а в списку осіб, яким ці пам'ятники повинні були поставити, ім'я Ф.М.Достоєвського стояло на другому місці після імені Льва Толстого.
Цікава історія створення пам'ятника Ф.М.Достоєвському.
Ідея скульптурного портрету чудового російського письменника виникла у художника рано. С.Д.Меркулов почав працювати над скульптурою на початку 10-х років минулого століття. Робота була завершена в 1914 році. Творча задача була надзвичайно важкою. В пошуках схожості з портретом, автор одночасно намагався, щоб ця схожість не було формальною, яка передає лише поверхневу, фотографічну схожість з моделлю. Його метою було дати ніби узагальнений образ письменника, в якому за допомогою деталей, які мають символічне значення,  визначалось би не тільки світосприйняття Ф.М.Достоєвського, але також ставлення скульптора до особистості письменника, до світу його книг та ідей.
 
Ведучий 3- Ф.М.Достоєвський зображується автором у повний зріст, у русі. Впадає в очі головна і навмисно різна в часі невідповідність в скульптурі письменника: його обличчя близьке до портретів             60-70-х років, на який припадає розквіт творчості Достоєвського. Одночасно він зображується в арештантському халаті, який нагадує про 50-ті роки - роки каторги. І тому його одяг сповнений глибокого символічного значення. Це не тільки роки, проведені у в'язниці та на каторзі. Постійне подолання життєвих обставин, зосереджене бачення реального світу скульптор намагається відобразити в монументі.
 
Ведучий 4 - Дуже своєрідно дається скульпторам трактовка щирості, наготи героїв письменника і самого письменника - це халат, який сповзає і відкриває  плече, притримується складеними на грудях руками.
Урочисте відкриття пам'ятника Ф.М.Достоєвському відбулося 7 листопада 1918 року. Місцем для установки був вибраний Цвєтной бульвар, де пам'ятник стояв 18 років.
У 1936 році було вирішено перенести пам'ятник у двір будівлі колишньої Маріїнської лікарні для бідних, в якій Достоєвський народився і провів перші 16 років свого життя.
Останній фільм Івана Пир’єва.
Ведучий 1-  15 хвилин тривали овації письменнику, коли в 1879 році він вперше публічно прочитав уривок з роману "Брати Карамазови". Федір Михайлович і його сім'я, а також численні шанувальники його,  зобов'язані Ганні Григорівні кількома роками його життя. Напевно, Федір Михайлович погодився б з нами. В ці збережені роки він написав свій найвідоміший роман. На титульній його сторінці сказано: "Брати Карамазови. Присвячується Ганні Григорівні Достоєвській".

"Брати Карамазови", в постановці режисера І.Пир’єва - це втілення ідей, якими визначалось духовне життя Росії, яка невпинно і суперечливо шукала шляхи до побудови суспільства соціальної справедливості. Люди, що населяють світ роману, втягнуті в стрімкий рух. Рух несеться, ніби бурхливий потік, тягнучи за собою учасників катастрофи, що насувається.
Ось де знайшов собі застосування відомий темперамент І.Пир’єва. Цю сторона роману він відтворив з великою експресією. В одному з листів Достоєвський так сказав про свою любов до Г.Г.Достоєвської: "Я ні про що більше не думаю… Я нещасний божевільний! "
Така ж любов Міті до Грушеньки. Божевільна його поведінка, плани, вчинки. Таким його описано, такий він і на екрані. Незалежно від того, наскільки сильні Мітіні пристрасті, незалежно від того, яка величина їх масштабу, але ними і  живе актор Ульянов, як своїми власними. Пристрасть перетворюється в нескінченну ніжність, схвильовану задушевність. Крутий підйом до досягнутої ними висоти зуміла подолати і Ліонелла Пир’єва (Грушенька).
Важко усвідомлювати, що так і не побачив свого творіння завершеним його творець. Ще більш гірко усвідомлювати, що перервався життєвий шлях його у той саме час, про який колись мудро було сказано, "що по-справжньому високе й рідкісне пізно приходить і триває недовго".
Добре, що хоч принаймні частина життя великого художника і людини - Івана Олександровича Пир’єва - буде збережена в кращих його картинах ("Ідіот", 1958; "Бідні люди", 1960; "Брати Карамазови", 1968). І, перш за все, в "Братах Карамазових " - фільмі про падіння та піднесення людської душі, справедливий гнів і велику любов.
 
Висновок.
Достоєвського можна ігнорувати, байдуже називати великим письменником і проходити повз. Але для того, в кому горить бажання знайти відповіді на "прокляті питання" людського життя, Достоєвський стає супутником, тугою, загадкою, розрадою на все життя (слова можна спроектувати на екран).
План
 
1. "Людина - це таємниця, і її необхідно розгадати".
 
2. П.Антокольський про  Ф.Достоєвського.
 
3. "Один день з життя письменника" (сценка).
 
4. "Дивлячись на картини В.Перова, здається, що тихим голосом Федір Достоєвський скаже щось таємниче про себе", - І.Крамськой
 
5. Мальовнича сюїта  І.Глазунова.
 
6. Психологічність  світла в роботах Д.О.Шмаринова (ілюстрації до роману Ф.М.Достоєвського "Злочин і кара").
 
7. "Реальні люди" Достоєвського у графіці Н.В.Алексєєва.
 
8. Екскурсія в музей-майстерню С.Г.Конєнкова.
 
9. Федір Достоєвський в роботах скульптора С.Д.Меркулова.
 
10. Федір Достоєвський - улюблений автор у творчості кінорежисера І.Пир’єва.
